Доручення 
 начальника відділу освіти, культури, молоді та спорту 
Броварської райдержадміністрації за підсумками 
наради з керівниками закладів освіти 
28.09.2020  

№ 01-39/06_
Керівникам закладів освіти
Броварського району:

1. 
Забезпечити виконання листа Міністерства освіти і науки України від 03.09.2020 № 1/9-507 «Щодо створення безпечних умов організації освітнього процесу у 2020/2021 навчальному році», постанови Головного державного санітарного лікаря України від 22.08.2020 № 50 «Про затвердження протиепідемічних заходів у закладах освіти на період карантину у зв’язку з поширенням коронавірусної хвороби (COVID-19) та наказу відділу освіти, культури, молоді та спорту від 10.09.2020 № 01-03/188 «Про додаткові протиепідемічні заходи щодо запобігання поширенню гострої респіраторної хвороби COVID-19».


під час карантину
2.
Тримати під особистим контролем своєчасне подання до бухгалтерії відділу освіти, культури, молоді та спорту Броварської райдержадміністрації табелів обліку робочого часу, наказів про прийняття та звільнення працівників та особових рахунків для вчасного нарахування заробітної плати.
протягом навчального року

3.
Вжити невідкладних заходів на виконання листа відділу освіти, культури, молоді та спорту від 21.09.2020 № 01-23/759 «Щодо окремих аспектів організації освітнього процесу в закладах освіти під час підготовки та проведення місцевих виборів у 2020 році» та «Щодо недопущення політичної агітації у закладах освіти», а саме:

-
забезпечити учасникам виборчого процесу можливість користування окремим входом до приміщення закладу освіти, що не використовується учасниками освітнього процесу;
- у разі відсутності окремого входу до приміщення закладу освіти, де розташовано приміщення для голосування або приміщення дільничної виборчої комісії, та наявності можливості зміни адрес таких приміщень на адреси інших будівель ініціювати зазначені зміни відповідно до законодавства;
- за рекомендаціями Міністерства освіти та науки України осінні канікули у 2020 році розпочати в четвер, 22 жовтня, і закінчити у п’ятницю, 30 жовтня. До навчання приступити 02 листопада;

- скоригувати тривалість навчального року, навчального тижня,  навчального дня, занять, відпочинку між ними відповідно до потреби мінімізації присутності учасників освітнього процесу під час підготовки та проведення місцевих виборів  незалежно від епідемічної ситуації в районі;
- забезпечити належні протиепідемічні заходи, спрямовані на запобігання ускладнення епідеміологічної ситуації внаслідок поширення корона вірусної хвороби (COVID-19), у закладах освіти,у яких розташовано виборчі комісії та приміщення для голосування, проведення їх дезінфекції під час виборів, а також після їх завершення;
У закладах освіти забороняється зберігання, розміщення, розповсюдження реклами, плакатів, подарунків, стендів, листівок, аудіо- чи відеоматеріалів, інших матеріальних чи нематеріальних об’єктів (крім підручників), які містять:
- найменування чи символіку політичних партій (об’єднань), громадських чи благодійних організацій, назва чи символіка яких співзвучні з назвами чи символікою політичних партій (об’єднань);

- зображення, прізвища, імена та по батькові осіб, які є членами (учасниками) чи засновниками політичних партій (об’єднань), громадських чи благодійних організацій, назва чи символіка яких співзвучні з назвами чи символікою політичних партій (об’єднань);

- зображення, прізвища, імена та по батькові виборних осіб та осіб, уповноважених на виконання функцій держави або місцевого самоврядування.
Зазначена заборона не розповсюджується на офіційне листування, реалізацію освітньої програми закладу освіти та у випадках, передбачених виборчим законодавством.
під час підготовки та 
проведення місцевих виборів 
4.1.
Провести моніторинг веб-сайтів закладів освіти;

4.2.
Здійснювати систематичний контроль за їх функціонуванням з дотриманням чинного законодавства;

постійно
4.3. Оновити на веб-сайтах інформацію відповідно до статті 30 Закону України «Про освіту»;

постійно
5.
За умови перевищення епідемічного порогу інфекційної захворюваності серед здобувачів освіти (виявлення захворювання у класах/групах від 50%) на гострі респіраторні хвороби:

5.1. Невідкладно інформувати відділ освіти, культури, молоді та спорту Броварської районної державної адміністрації;

5.2.
Приймати рішення про переведення груп/класів на організацію освітнього процесу з використанням технологій дистанційного навчання;

5.3. При встановленні фактів захворювання здобувачів освіти на гостру респіраторну хворобу COVID-19, спричинену коронавірусом SARS-CоV-2, невідкладно інформувати відділ освіти, культури, молоді та спорту Броварської районної державної адміністрації, перевести клас/групу на самоізоляцію (згідно з Додатком 2 до Стандартів медичної допомоги «Коронавірусна хвороба (СОVID-19)») на період, визначений розпорядженням керівника робіт з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації, організувавши освітній процес із використанням дистанційних форм навчання; 

5.4.
Забезпечити співпрацю медичного працівника закладу або уповноваженої особи з епідеміологами лабораторного центру в ході епідеміологічного розслідування;

5.5.
При встановленні фактів захворювання працівників закладу на гостру респіраторну хворобу COVID-19, спричинену коронавірусом SARS-CоV-2, невідкладно інформувати відділ освіти, культури, молоді та спорту Броварської районної державної адміністрації та здійснити всі необхідні заходи відповідно до листа Міністерства освіти і науки України від 28 серпня 2020 року №1/9-490 «Щодо створення безпечних умов організації освітнього процесу у 2020/2021 навчальному році» та розпорядженням керівника робіт з ліквідації наслідків надзвичайної ситуації.
протягом навчального року
6.1.
На нараді при директору або педагогічній раді проаналізувати результати зовнішнього незалежного оцінювання в 2020 році.
жовтень– листопад 2020 р.
6.2.
Відповідно до листа Міністерства освіти і науки України від 
18 вересня 2020 року № 1/9-530 «Щодо внесення інформації до інформаційно-телекомунікаційної системи Українського центру оцінювання якості освіти», з метою підготовки до проведення зовнішнього незалежного оцінювання та моніторингових досліджень у 2021 році оновити інформацію в довідниках закладів освіти, що містяться в інформаційно-телекомунікаційній системі Українського центру оцінювання якості освіти. 
протягом жовтня 2020 р.
7. 
Під час виборчої кампанії чергових виборів депутатів місцевих рад та сільський, селищних, міських голів додержуватися (дотримуватися) законодавства у сфері пожежної та техногенної безпеки об’єктів. 
У найкоротші терміни вжити невідкладні заходи по усуненню порушень, вказаних в позовних заявах Головного управління ДСНС у Київській області, щодо забезпечення протипожежного захисту.
під час підготовки та 

проведення місцевих виборів 

Начальник відділу освіти,

культури, молоді та спорту


Л. ЧАЙКА
