Нормативно-правове забезпечення звільнення від державної підсумкової атестації дітей із особливими освітніми потребами.

Звільняються від Державної підсумкової атестації:

1. Діти з легкою розумовою відсталістю та затримкою психічного розвитку.

Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 30.12.2014 № 1547 «Про затвердження Положення про державну підсумкову атестацію учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти», пункт 5.

Положення про державну підсумкову атестацію учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від 18 лютого 2008 року № 94, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 27 лютого 2008 року за № 151/14842 втратило свою чинність.

2. Учні (вихованці) загальноосвітніх навчальних закладів за наявності захворювань, визначених переліком захворювань.

Відповідно спільного наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України Міністерства охорони здоров’я України № 72/78 від 01.02. 2013 «Про затвердження Інструкції про звільнення від проходження державної підсумкової атестації учнів (вихованців) загальноосвітніх навчальних закладів за станом здоров’я». Інструкція розроблена відповідно до Закону України "Про загальну середню освіту", Положення про загальноосвітній навчальний заклад, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 27 серпня 2010 року № 778, Положення про державну підсумкову атестацію учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від 30 грудня 2015 року № 1547, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 14 лютого 2915 року за № 157/26602 (у редакції наказу Міністерства освіти і науки України від 21 грудня 2009 року № 1151), Інструкції про переведення та випуск учнів (вихованців) навчальних закладів системи загальної середньої освіти, затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 14 квітня 2008 року № 319, зареєстрованої в Міністерстві юстиції України 06 травня 2008 року за № 383/15074.

Учням (вихованцям), які за станом здоров'я можуть бути звільнені від проходження державної підсумкової атестації, необхідно подати за місцем навчання такі документи:

– заяву батьків, одного із батьків або їх законних представників;

– висновок лікарсько-консультаційної комісії (далі - ЛКК) закладу охорони здоров’я за місцем спостереження дитини, засвідчений печаткою відповідного закладу охорони здоров'я.

Навчальному закладу необхідно подати запит в Броварську дитячу лікарню (голові ЛКК) про стан здоров’я даної дитини і її можливість (неможливість) проходження ДПА.

Медичні довідки (висновки) ЛЛК Броварської дитячої лікарні видані на бланках встановленого зразка та завірені печаткою лікувальної установи, особистими підписами лікарів та печаткою БРДЛ.

Підставою для звільнення від проходження державної підсумкової атестації є рішення педагогічної ради загальноосвітнього навчального закладу, на основі якого видається наказ керівника цього навчального закладу.

Зразок

Голові ЛКК Броварської дитячої лікарні

Волошиній Наталії Павлівні

(Назва закладу) просить Вас надати довідку ЛКК про стан здоров’я (П.І.П. дитини число, місяць, рік народження) щодо здачі державної підсумкової атестації.

Керівник підпис (печатка)

(Можливо в одному запиту школи вказати усіх дітей з особливими потребами, які потребують звільнення від ДПА)

Завідувач ПМПК Драга І.В.
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