                                     Рекомендації 

щодо запровадження інклюзивної освіти у Броварському районі:

      Розглянувши питання нормативно-правової бази щодо організації    інклюзивного навчання в загальноосвітніх навчальних закладах Броварського району:
      Керівникам навчальних закладів
- опрацювати нормативно-правову базу для впровадження інклюзії;
· довести до відома колективи про необхідність впровадження інклюзії у Вашому закладі та вирішити шляхи впровадження інклюзії, кількість введення необхідних ставок асистентів вчителя, можливу кількість інклюзованих дітей з ООП;
· надати клопотання у відділ освіти про впровадження інклюзії та матеріалів про шляхи впровадження інклюзії у Вашому закладі;

· забезпечити будівництво пандусів, поручнів у загальноосвітніх навчальних закладах де навчаються діти з порушеннями опорно-рухового апарату;

· забезпечити практичних психологів в навчальних   закладах  окремими  кабінети для роботи із дітьми з особливими освітніми потребами та  створення кабінетів психологічного розвантаження даній категорії дітей;

· визначити  педагогічних  працівників навчальних закладів на посаду вихователь (асистент вчителя) та забезпечити проходження курсової підготовки у КОІПОПП для впровадження інклюзивного навчання;

· продовжувати здійснювати контроль за роботою практичних психологів та соціальних педагогів щодо   психологічного супроводу дітей із особливими освітніми потребами в ЗНЗ;

   - залучати дітей з особливими освітніми потребами до позакласної та позашкільної роботи з урахуванням їх інтересів, нахилів, здібностей, побажань, віку, індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної діяльності та стану здоров’я.

