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Керівникам місцевих органів
управління освітою

Про активізацію впровадження 
інклюзивної освіти
З метою реалізації державної політики щодо забезпечення прав дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку, на здобуття якісної освіти, інтеграцію їх у суспільство шляхом запровадження інклюзивного навчання та виховання у загальноосвітніх та дошкільних навчальних закладах відповідно пункту 3 статті 5 Указу Президента України від 16.12.2011 № 1163/2011 «Про питання щодо реалізації прав дітей в Україні» та листа Міністерства освіти і науки України від 05.06.2015 № 1/9-280 «Про організацію навчально-виховного процесу для учнів з особливими освітніми потребами загальноосвітніх навчальних закладів у 2015/2016 навчальному році» департамент освіти і науки Київської обласної державної адміністрації просить:

- створити умови безперешкодного доступу дітей з обмеженими фізичними можливостями до будівель і приміщень навчальних закладів;

- проводити у всіх навчальних закладах просвітницьку роботу з підвищення психологічної культури вчителів, батьків і учнів з метою попередження дискримінації дітей з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивного та інтегрованого навчання;
- ввести посади асистента вчителя (вихователя) у класах (групах) з інклюзивним навчанням. Відповідно до контингенту учнів з особливими освітніми потребами керівник навчального закладу визначає кількість учителів-дефектологів, асистентів учителя та, за потреби, асистентів дитини. Це відповідає пункту 3 наказу Міністерства освіти і науки України «Про затвердження Типових штатних нормативів загальноосвітніх навчальних закладів» від 06.12.2010 № 1205, зареєстрованого у Міністерстві юстиції України 22 грудня 2010 р. за № 1308/18603, яким встановлено, що за рахунок спеціального фонду загальноосвітні навчальні заклади можуть уводити додаткові посади. У разі відсутності можливості введення додаткової посади, зокрема асистента дитини, таку функцію можуть виконувати один із батьків або особа, визначена батьками (особа, яка їх замінює) в їхній письмовій заяві. Це співвідноситься із статтею 59 Закону України «Про освіту» та статтею 12 Закону України «Про охорону дитинства», якими на батьків покладається відповідальність за виховання, навчання і розвиток дитини; 

- сприяти в організації обов’язкового підвищення кваліфікації учителів, які працюють у класах, групах, де навчаються (будуть навчатися) діти з особливими освітніми потребами;

- облаштувати у загальноосвітніх навчальних закладах з інклюзивним навчанням логопедичний кабінет, кабінет психологічного розвантаження для проведення корекційно-розвиткових занять, які проводяться в окремому приміщенні, простір якого слід розподілити з урахуванням потреб учнів. Зокрема, у приміщенні потрібно створити функціональні зони: навчальну, ігрову, зону релаксації, сенсорну тощо;
- передбачити можливість створення загальноосвітнього навчального закладу нового типу – навчально-реабілітаційного центр (для дітей з особливими освітніми потребами, зумовленими складними вадами розвитку). Саме у таких центрах діти з інвалідністю, ускладненою тяжкими порушеннями розвитку (у тому числі діти, які самостійно не пересуваються), можуть здобувати освіту відповідного рівня у поєднанні з реабілітаційними послугами;
-забезпечити методичний та психологічний супровід інклюзивного навчання;
- проводити роз’яснювальну роботу з батьками щодо можливості переведення дітей з інтернатних закладів на інтегроване чи інклюзивне навчання у загальноосвітні навчальні заклади за місцем проживання;
- вивчити питання організації і результативності інклюзивного навчання дітей з особливими освітніми потребами у загальноосвітніх навчальних закладах та розглянути його на колегіях місцевих органів управління освітою.
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